

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Polígono 3 :: Teléfono 12.542

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 11 de marzo de 1931

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXV.—NUMERO 12.550

## El acuerdo naval

LONDRES.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter, que varios funcionarios de Marina se han reunido con objeto de discutir el texto de la contestación que será dada por el Gobierno japonés al acuerdo naval franco-italiano y que, como se sabe, será entregada el día 11 del corriente mes de marzo.

Los periódicos dicen, al referirse a estos, que la Marina ha adoptado todas las citras del citado Tratado, salvo las que se refieren al tonelaje de los submarinos, que solamente han sido aceptadas con reservas.

De origen autorizado se afirma que la decisión adoptada sobre este particular no será, sin embargo, definitiva.

TOKIO.—Aunque no se conoce aún el texto de la respuesta del Japón al acuerdo naval franco-italiano, se cree que equivale a una aprobación sin reservas. El Gobierno japonés se limitará a hacer un cierto número de comentarios, en forma de «desiderata», especialmente acerca del importante tonelaje concedido a Francia en submarinos, de la autorización en lo que concierne a las antiguas unidades de guerra y de la solución, que considera suficiente, de la cuestión de los «capital ship».

La respuesta del Japón, según cree, añade que es de suponer que el Tratado naval, así modificado, será objeto de una nueva ratificación por parte de las potencias interesadas, y que en la Conferencia general de 1936 se abordará de nuevo la cuestión de las grandes unidades de combate. También dice que estas indicaciones podrían ser objeto de discusión en la Conferencia del desarme que se renunciará el próximo año.

## Una bomba estalla en la Embajada de España en Cuba

HABANA.—Una bomba ha hecho explosión en el edificio que ocupa la Embajada española en esta capital. Por la fuerza de la explosión, quedaron destruidos todos los cristales del edificio.

Los individuos que colocaron el artefacto huyeron, no pudiendo ser detenidos.

Después de ocurrido el accidente se descubrió el cadáver de un desconocido colgado del dintel de una puerta. Se cree que se trata de un suicidio.

### UN SEMANARIO ASALTADO

HABANA.—Anoche fueron asaltadas por un grupo de individuos las oficinas del semanario «Karikato».

Los asaltantes hirieron al director de la publicación, señor Julio Gannard.

## Inglaterra y la India

Regreso de Gandhi a Ahmed Abad al cabo de un año

AHMED ABAD.—Gandhi ha regresado a esta ciudad, de la que salió el día 12 de marzo del pasado año para emprender la campaña de desobediencia civil.

El «mahatma» ha sido objeto de grandes aclamaciones.

Los conservadores y el acuerdo con la India

LONDRES.—Según noticias autorizadas, en los pasillos de la Cámara de los Comunes se afirma la evidencia de que los conservadores no se oponen en principio a la reunión de una Conferencia de la India; pero que por razones de procedimiento no quieren su convocatoria inmediata.

Inspitado en este espíritu, el partido presentó, ya en enero pasado sus objeciones, sin negarse, sin embargo, a cooperar a un arreglo de este asunto.

El punto de vista conservador es que una nueva Conferencia de la Mesa Redonda no podrá beneficiar a nadie sino después de haber sido suficientemente estudiadas las cuestiones que quedaron en sus-

penso cuando la última Conferencia celebrada.

Por otra parte, los conservadores quieren tener la certeza de que de una nueva Conferencia podrá salir una solución equitativa.

Los círculos autorizados hacen resaltar que la decisión del señor Baldwin significa que se opone a la reunión de una Conferencia dentro de unas doce semanas tal como lo preveía el Gobierno actual; pero no implica en modo alguno una negativa a participar en la Conferencia en cuestión después de la ejecución de los trabajos preliminares.

## El estado de la Infanta Cristina

A las nueve de la mañana, Su Majestad el Rey estuvo en el sanatorio de San José y Santa Adela para visitar a su hija, que recibió con gran alegría a su augusto padre. El Monarca permaneció cerca de una hora en su compañía.

También visitaron a Su Alteza el infante don Gonzalo y la infanta Beatriz, así como el infante don Jaime, una vez terminada la ceremonia de las Calatravas, en que fué investido de la encomienda mayor de la Orden.

Su Majestad la Reina y el infante don Jaime almorzaron en el sanatorio. Los demás infantes lo hicieron en Palacio con Su Majestad y el príncipe de Asturias.

También estuvieron en el sanatorio los altos jefes de Palacio, los médicos de la real casa y numerosas personas de la aristocracia que acudieron a enterarse del estado de la ilustre enferma y testimoniarle su simpatía.

### El parte oficial

El decano de los médicos de Palacio, doctor Varela, después de informar detenidamente al Soberano y al príncipe de Asturias del estado de la infanta, redactó el siguiente parte, que fué expuesto en Mayordomía:

«Su Alteza Real la serenísima señora infanta María Cristina ha pasado la noche muy tranquila, durmiendo, sin fiebre ni molestias. Todos los fenómenos consecutivos de la operación se desenvuelven normalmente.»

### Lo que dice el doctor Varela

Interrogado el doctor Varela por los informadores palatinos confirmó lo bien que va pasando la infanta su período postoperatorio, que la permite dormir perfectamente sin fiebre. Tiene aún menos temperatura que la normal—agregó—, sin sentir el menor dolor en la herida ni en la zona operada.

«Tranquila y sonriente—añadió—habla con la mayor naturalidad y se desenvuelve y desarrolla en condiciones inmejorables.»

El doctor Varela manifestó también que la enferma no se había quejado de sed. No se ha presentado síntoma alguno para la menor inquietud.

### Felicitaciones

En Palacio se reciben telegramas de felicitación de toda España por el feliz éxito de la operación sufrida por la infanta Cristina, y por Mayordomía han desfilar numerosas personalidades de la aristocracia, cuerpo diplomático y buena sociedad madrileña.

### CONFERENCIA

## En el Centro del Ejército y la Armada

El jueves, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro Cultural del Ejército y de la Armada, el señor comandante de Artillería don Jesús Badillo Pérez, sobre el tema «La Artillería en la guerra futura; ideas sobre material, organización y empleo».

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## La próxima Conferencia del Desarme

El alcalde de Barcelona ofrece el Palacio de la Exposición

GINEBRA.—El señor Estelrich, representante del alcalde de Barcelona, se ha entrevistado con el director de la Oficina del Desarme, de la Secretaría general de la Sociedad de Naciones, dándole cuenta del contenido de una carta que el conde de Güell, en nombre del Municipio barcelonés, dirige a la Secretaría general, y en la que éste se declara dispuesto a dar a la Sociedad de Naciones todas las facilidades necesarias para que se celebre en Barcelona la Conferencia general del Desarme, que debe reunirse el año próximo, poniendo a su disposición, si el ofrecimiento es aceptado, el Palacio de la Exposición.

La carta añade que en todos los grandes hoteles se otorgaría a los delegados técnicos y periodistas, un trato de particular favor.

No se ha decidido cuál será el lugar en que ha de celebrarse

GINEBRA.—La Secretaría general de la Sociedad de Naciones ha dirigido a todos los Estados, miembros o no de la Sociedad de Naciones una circular relativa a la resolución adoptada por el Consejo de la Sociedad en 24 de enero pasado y relativa a la designación del lugar en que ha de celebrarse la Conferencia del Desarme.

En esta circular se pide a cada país que dé a conocer el número aproximado y categoría de las personas que, llegado el caso, compondrán las diferentes delegaciones, así como también el número de habitaciones, salones, etc., de que tendrán necesidad.

El secretario general indica que estos datos deberán ser suministrados, a ser posible, antes del 15 de abril, a fin de que el Consejo se encuentre en condiciones de dictaminar, en el curso de su reunión de mayo, sobre la elección definitiva del lugar en que habrá de celebrarse la Conferencia.

## Provincias

### Movimiento de la escuadra

PALMA DE MALLORCA.—Según noticias oficiales, el próximo día 18 llegarán los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII». A bordo del primero, como buque insignia, vendrá el vicealmirante Montagu. A dichos barcos se incorporarán el día 20 los cruceros ligeros «Miguel de Cervantes», «Almirante Cervera» y «Príncipe Alfonso». Probablemente vendrá también la división de destructores que permanecerá aquí hasta el día 24, en que marcharán a Alcudia.

### Para la parcelación de «El Bercial»

SALAMANCA.—Ha celebrado sesión la Caja de Ahorros, que conoció del crédito solicitado de esta Caja por otras de la región para adquirir la finca El Bercial, siendo en principio concedido un crédito de dos millones cuatrocientos mil pesetas, para aquella adquisición, bien sea en unión de otras cajas o solamente Salamanca. La operación es importantísima, pues se convertirá en propietarias a 1.500 familias.

Penetra en el domicilio de una Asociación y se lleva unos sobres que contienen dinero

BARCELONA.—En la Asociación de Almacenistas y Exportadores de Vinos, situada en la plaza de Palacio, se presentó un individuo desconocido pidiendo el libro que se había dejado allí el presidente de la entidad.

El dependiente, muchacho de quince años, que se hallaba en el local le manifestó que no había recibido ninguna orden que hiciera referencia a ello, y entonces el desconocido dijo que se llevaría unos sobres que había sobre la mesa del secretario y que contenían 230 pesetas.

El muchacho quiso oponerse e intentó

llamar por teléfono, no consintiendo el extraño visitante que desapareció con los sobres, sin que se haya vuelto a saber nada de él.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.

Es hallado el cadáver de un hombre con la cabeza aplastada a culatazos

VALMASEDA.—En un monte del pueblo de Carranza se ha encontrado el cadáver del vecino Ricardo Canale que presentaba tremendas heridas en la cabeza, con salida de la masa encefálica. Parece que las heridas debieron producirse con la culata de una escopeta.

La víctima de este suceso salió de su casa el sábado para dirigirse a la feria de Ampuero, y desde entonces no se habían vuelto a tener noticias de él. El Juzgado ha ordenado la detención de dos vecinos de Carranza, padre e hijo, que tenían antiguos resentimientos con el muerto, con quien sostuvieron hace días un juicio de faltas. No obstante estas detenciones, se ha ordenado a la Guardia civil que siga practicando pesquisas por si hubiera otros complicados en este asunto.

### Desfalco de 5.000 pesetas

ALMANSÁ.—El conocido socialista Sebastián Sáez, que ha tenido varios cargos en las Directivas de las Sociedades de la Casa del Pueblo y últimamente el de presidente de la Agrupación Socialista, ha sido expulsado del partido porque estaba encargado de la venta de calzado de una Cooperativa y al hacerse el inventario se ha visto que faltaban 5.040 pesetas.

Un artista de circo cae desde lo alto de un trapecio y rompe dos butacas con la cabeza

ALMANSÁ.—El artista de circo Tayos, que trabaja en la Compañía internacional de circo que actúa en el teatro Regio, tuvo la mala fortuna de caer desde lo alto del trapecio, cuando realizaba arriesgados volatines, al patio de butacas. La emoción en el público fué enorme, y en un primer momento se creyó que el equilibrista se había matado, dada la altura considerable desde la que cayó. Pero, afortunadamente, no fué así aunque la Cruz Roja, que le prestó la primera cura, le apreció diversas heridas de pronóstico reservado en la cabeza y grandes contusiones en todo el cuerpo. De la violencia del golpe da idea el que, al caer Tayos, rompió dos butacas del teatro con la cabeza. Después de curado fué trasladado a la fonda en que se hospeda.

## EL TIEMPO

Estado general del tiempo deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a una y siete horas de hoy: Se ha hecho muy extensa la perturbación atmosférica de Europa, y a la vez se va segmentando; hoy presenta núcleos sobre Dinamarca, otro en el Mediterráneo Superior y Norte de Italia, y un tercero entre las Azores y Portugal. Al Sur de Terranova existe también un centro borrascoso y las altas presiones aparecen situadas en Groenlandia. El tiempo en España es de lluvias generales y abundantes, con vientos moderados de dirección variable.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 24 grados en Tortosa, Valencia y Alicante y la mínima de hoy, ha sido de 3 grados bajo cero en Burgos y Vitoria. En Santa Cruz de Tenerife la máxima de ayer fué de 22 grados y la mínima de hoy ha sido de 16 grados. En Madrid la máxima fué de 14 grados y la mínima de hoy ha sido de ocho grados.

Tiempo probable hasta el día 12 a siete horas: Por toda la Península Ibérica persistirán los aguaceros, principalmente intensos en Andalucía y Extremadura.

Navegación marítima: En las costas portuguesas y gallegas aumentará la marejada, así como en el Golfo de Cádiz y Mar Ibérico.

## La situación en el Perú

### Dimisión de la Junta del Sur

LIMA.—El periódico «El Comercio» publica un despacho de Arequipa comunicando que la Junta del Sur ha presentado la dimisión.

### Se aclara la situación

LIMA.—Ha sido descartado el plan de pacificación y concordia entre los revolucionarios del Norte y del Sur, representado por el nombramiento de una nueva Junta de gobierno con Samanez Ocampo como presidente de la República, al recibirse una nueva proposición de los revolucionarios de Arequipa.

La Junta de Arequipa propone a Lima que nombre libremente el futuro Gobierno y que únicamente se reserve a los revolucionarios del Sur el derecho a aprobar los nombramientos.

Desde que se recibió esta proposición de Arequipa se ha restablecido la confianza, por creerse que todas las dificultades políticas que oscurecían el horizonte han quedado virtualmente resueltas.

### Hacia el nuevo Gobierno

LIMA.—El Sr. David Samanez Ocampo, al aceptar la presidencia de la Junta provisional, espera que pronto podrá anunciar la composición del nuevo Gobierno. La Junta del Sur quedó anoche disuelta, y el Sr. Ocampo ha encargado al teniente coronel Jiménez «sondear» la opinión predominante en el país, presentándose un informe antes de la formación definitiva del nuevo Gobierno.

### El nuevo presidente

AREQUIPA.—Don David Samanez Ocampo, invitado a presidir la nueva Junta provisional del Perú, marchó a Lima, por vía aérea.

## El Consejo de guerra por la rebelión en Jaca

El Consejo de guerra instruido contra los militares que tomaron parte en la rebelión será el día 13 del actual. Se verificará en el cuartel de la Victoria, de Huesca. Los procesados son 77, más cuatro que se hallan en rebeldía.

El fiscal solicita cinco penas de muerte, 66 de reclusión perpetua y seis de seis meses y un día.

El juez instructor es el comandante de Infantería don Lorenzo Monclús, y como secretario actuará el oficial don José Boned.

La vista del Consejo durará de cuatro a seis días.

Presidirá la Sala el general de división señor Gómez Morató, gobernador militar de Zaragoza.

Actuará de fiscal el comandante de Infantería don Julio Requijo, y de ponente el auditor de brigada don José Casado.

La causa se compone de siete rollos, con 2.125 folios, y ha sido concluida en noventa días.

El teniente coronel de Infantería señor Olivares defenderá a once procesados.

El fiscal ha redactado ya las conclusiones definitivas en la causa por rebelión en Jaca, y pide las penas de muerte siguientes: capitán Salvador Sediles Moreno, teniente Eustaquio Mendoza García, alféreces Juan González Fernández y Ramón Manzanero Moliner, y sargento Gonzalo Burgos-Iglesias.

Pide cadena perpetua para tres capitanes, diez tenientes, seis alféreces, cuatro suboficiales, un maestro de banda, tres maestros armeros, un maestro guarnicionero, un músico de primera y otro de segunda, un picador militar, treinta y un sargentos y cuatro carabineros.

Para un capitán, un teniente, un suboficial y tres sargentos pide seis meses de arresto por delito de negligencia.

Cuando haya terminado la vista de estos procesos se verificará la correspondiente a la causa instruida contra los paisanos en los primeros días de abril.

Interesantes manifestaciones del presidente del Consejo

La cordialidad gubernamental, las elecciones y la amnistía

A preguntas de un redactor de «A B C» el general Aznar ha contestado en la siguiente forma:

—¿Qué impresión ha producido en usted el modo de actuar de los hombres políticos que integran el Gobierno?

—Estoy plenamente satisfecho. Si no lo estuviera, me callaría, sin más. Desde que nos reunimos en el primer Consejo he apreciado una gran cordialidad y un ferviente deseo de transigencia en los ministros. Hombres políticos, con ideales encontrados, con aspiraciones en pugna de sus respectivos partidos, han logrado sacrificar, sin embargo, todo lo personal y secundario ante el supremo interés del país. Esto es verdad, y hay que proclamarlo en alta voz, para que los maliciosos enmudezcan. Y, no obstante, se discute todo con prolijidad, con argumento varios, con interpretaciones distintas; pero siempre con voluntad de acierto. Asisto a los Consejos con verdadero deleite, porque en cada uno de ellos se desarrolla un curso de legislación social y política. Yo no sé nada y quiero aprender... Escucho y doy mi opinión como me la dicta la conciencia y según mi leal saber y entender.

—El Gobierno, pues, según esa impresión, cumplirá íntegramente su programa.

—Estoy seguro de ello... hasta donde puede llegar la previsión humana. Desde este puesto de observación yo no advierto nada que venga a frustrar el propósito. La misma cuestión ferroviaria, tan propicia para intranquilizar los espíritus, parece aquietada ante la inquebrantable resolución del Gobierno de ir, en plazo breve, al Estatuto definitivo. Salvo lo imprevisto, el Gobierno cumplirá su compromiso con la opinión pública.

—Y es...

—Restablecer la legalidad, simplemente. La constitución del Parlamento marcará el momento de la disgregación de las fuerzas concentradas en el Gobierno. Más, para llegar a esa legalidad, es preciso, en primer término, que las elecciones, se celebren con una sinceridad abso-

luta. De eso respondo. Si yo creyera o temiera otra cosa, no estaría aquí. Vienen a mi despacho número-as comisiones, que me hablan de cuestiones y pleitos electorales. A todas les contesto lo mismo. La fuerza efectiva hay que respetarla, esté donde esté. Y dentro del campo monárquico, a mí me da lo mismo Juan que Pedro.

Hay algo, sin embargo, que conviene aclarar—añade el presidente, tras un momento de reflexión—. Nosotros vamos a las elecciones en un plan completamente sincero y con cuantas garantías necesiten las oposiciones; pero estas mismas garantías las impondremos para todo el mundo. Disturbios, no. En menor alteración del orden, el Gobierno hará sentir su autoridad, pues le sobran medios para ello.

—¿Cree usted que las elecciones legislativas pueden celebrarse antes del verano?

—Sí. Los plazos lo permiten. Verificadas las municipales el 12 de abril, no hay que esperar la constitución de los Ayuntamientos. Las provinciales pueden efectuarse, a mi entender, el día 3 de mayo. No sucede lo mismo con las generales porque es de precepto la designación de compromisarios para las de senadores, y éstos salen de los organismos locales y provinciales, ya constituidos; pero de cualquier modo, el día 15 de junio estaremos en las Cortes. ¿Qué inconveniente hay para que el Parlamento actúe todo el mes de julio? Yo he asistido a sesiones en ese mes—el año 23, por cierto—y eran muy soportables. Sobre todo, que el restablecimiento de la normalidad bien vale un pequeño sacrificio. Así, dejaremos desbrozado el camino para el otoño y... para el Gobierno que nos suceda.

—¿Está fijada ya la fecha para el levantamiento de la censura y el restablecimiento de las garantías?

—Sólo puedo contestar que las operaciones preelectorales se verificarán con libertad de Prensa y con todas las garantías que establece la Constitución, y que ambas medidas se adoptarán definitivamente.

—¿Qué solución encuentra usted para el problema de los presos políticos?

—Para mí, no hay duda de ninguna clase. La concesión de una amnistía no es función ejecutiva, sino legislativa. Sólo la Cortes, en el ejercicio de su soberanía, pueden proponerla y acordarla.

hardado órdenes prohibiendo la venta de las llamadas bebidas blancas—whisky, ginebra y ron—durante todo el día de los domingos y días festivos, y los restantes días después de la siete de la tarde. Al mismo tiempo ha dispuesto que durante las horas autorizadas sólo puedan venderse pequeñas cantidades de estos líquidos.

Reunión del Consejo de Ferrocarriles

En el salón de actos del Ministerio de Fomento se reunió, bajo la presidencia del señor Cierva, el Consejo Superior de Ferrocarriles. Esta es la primera de las reuniones en que se estudiarán los asuntos detallados en el siguiente cuestionario, redactado por el Ministerio:

Régimen que habrá de fijarse para el período transcurrido desde el primero de enero de 1929, en que terminó el régimen provisional, hasta la implantación del definitivo.

Fijación del capital del Estado y del capital real de las Compañías adheridas.

Clasificación de las Compañías.

Estudio de las tarifas o impuestos y plazos para su aplicación.

Agrupación de líneas.

Estudio del régimen de haberes y jornales de los agentes y obreros ferroviarios, en relación con las Compañías y el Estado.

Estudio de las soluciones que armonicen el tráfico de ferrocarriles y el de transportes por carretera, sin perjuicio para ambos servicios y con ventaja para el interés público.

Régimen especial de la Compañía del ferrocarril del Oeste de España.

Intervención del Estado en el régimen y funcionamiento de las Compañías acogidas al Estatuto ferroviario.

Estudio sobre el cumplimiento de las obligaciones impuestas a las Compañías adheridas al régimen.

El ministro encareció a todos la necesidad de estudiar y proponer lo que consideren de interés público, en los diversos problemas que se someten a su estudio. Añadió que él no daría su opinión sobre ninguno de los temas señalados en el cuestionario, porque deseaba oír la de todos, y preparar en su día, tal vez con otros asesoramiento, la solución que ha de llevar al Consejo de ministros.

Se cambiaron impresiones acerca del primer tema. Pero el ministro, comprendiendo que el Consejo necesitaba prepararse para la discusión, suspendió la sesión. La próxima se celebrará el viernes o el sábado, y en el orden del día serán incluidos los tres primeros temas. El señor Cierva desea que las sesiones se celebren sin interrupción, cuando sus ocupaciones se lo permitan.

INSTITUTO DE PREVISION

Homenajes a la Vejez

El presidente del Patronato de Homenajes a la Vejez de Madrid, señor Margá, ha dispuesto que durante el mes de marzo, se admitan en el Instituto Nacional de Previsión (Sagasta, núm. 6), documentaciones de ancianos mayores de setenta y cinco años, naturales de Madrid o su provincia, o que lleven por lo menos diez años de residencia en ella, para optar a los beneficios del Patronato en el presente año. Las instancias impresas se facilitarán previamente a cuantos las soliciten en el citado Instituto, que es donde radica la Secretaría del Patronato.

Todos aquellos ancianos que en años anteriores hayan presentado solicitud, no tienen necesidad de reiterarla de nuevo, pues surten efecto en el actual. Con la cantidad recaudada en el pasado año procedente de subvenciones o donativos, se constituyeron 135 pensiones vitalicias de renta inmediata de una peseta diaria a otros tantos ancianos desvalidos. Todas aquellas personas que simpatizan con esta obra social de protección a la ancianidad, pueden efectuar sus donativos en la secretaría del Patronato, donde está abierta la suscripción, advirtiéndolo, por último, que se admiten también cantidades para beneficiar a determinados ancianos que estén dentro de las condiciones exigidas por el Patronato, siempre que la suma donada constituya, por lo menos, el 50 por 100 del coste de la pensión.

El jefe superior de la Policía de Río

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números premiados tomados al oído en el sorteo celebrado el día 11 de marzo de 1931 PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Núms., Ptas., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Valencia, Zaragoza, etc.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers and amounts for various denominations: DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL, DIECIOCHO MIL, DIECINUEVE MIL, VEINTE MIL.

Table listing winning numbers and amounts for various denominations: VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL.

La liquidación de las Exposiciones

Los comisionados de Sevilla, con los de Barcelona, se entrevistaron con el director general de Hacienda, señor Illana, y más tarde con el subsecretario del departamento, señor Badía, con el fin de estudiar una posible fórmula de auxilio para ambas capitales, y enjugar el déficit de las Exposiciones.

Por la tarde celebraron una segunda reunión, que duró más de tres horas. Según nuestras impresiones, el Gobierno se muestra propicio a conceder parte de lo que solicitan las fuerzas vivas de Barcelona y Sevilla.

Los comisionados serán recibidos hoy, por el ministro de Hacienda, señor Ventosa, y hay la impresión de que en el mismo día quede resuelto, en uno u en otro sentido, el problema planteado por las dos capitales.

La comisión sevillana, presidida por don José Huesca, presidente de la Cámara Agrícola de la capital andaluza, se avistó ayer con el ministro de Fomento. La conferencia duró largo tiempo, y la comisión habló al señor Cierva de múltiples problemas que afectan a Sevilla.

El señor Huesca razonó ante el ministro la conveniencia de que se otorguen a la Comisaría Algodonera del Estado los recursos que tiene solicitados, y entregó al señor Cierva una nota explicativa de sus pretensiones.

El presidente de la Cámara de Comercio, señor Velasco, pidió al ministro de Fomento que continúe el ferrocarril directo Barcelona-Sevilla, y el vicepresidente de la Diputación provincial, señor Olmedo, solicitó la construcción de varios caminos vecinales.

El señor Cierva les prometió que estudiaría ambos asuntos con el cariño que tiene por Sevilla y sus intereses. La comisión visitará hoy al ministro de Economía, conde de Bugallal, y al de Trabajo, duque de Maurya.

EXTRANJERO

BUCAREST.—El Sr. Burileanu, gobernador general del Banco Nacional rumano, ha sido destituido de sus funciones y será reemplazado por el Sr. Angelesco, ex subsecretario del Interior.

El decreto de nombramiento del señor Angelesco ha sido firmado a petición del señor Miranescu, quien reprocha al señor Burileanu de haber querido impedir con su actuación, en el curso de estos últimos días, la conclusión de un empréstito.

El Sr. Angelesco prestará juramento de su nuevo cargo mañana.

El conflicto entre el Gobierno y el Banco Nacional ha terminado—de momento, por el menos—por el triunfo del primero. El Banco, al negarse a admitir la prolongación del control de peritos extranjeros, había dificultado la concesión de un empréstito exterior, que el país necesita imperiosamente. A causa del conflicto, se temía la caída del Gobierno, pero éste ha sabido imponer su criterio y prolongar su existencia.

MONTREAL.—La innovación introducida por los bandidos de Chicago de llevarse los pantalones de sus «clientes» ha llegado ya a esta ciudad.

Recientemente fué asaltada la sucursal de barrio de un Banco de esta ciudad por un solo ladrón. El bandido, armado de dos pistolas, logró amedrentar a los empleados del Banco y apoderarse de mil dólares en billetes que había en la caja.

Después, y con el fin de evitar que los empleados le persiguieran les obligó, amenazándoles de muerte, a que le entregasen los pantalones, después de lo cual desapareció con el dinero y con un buen surtido de pantalones.

Los empleados del Banco, temiendo el ridículo, no se atrevieron a salir en busca del ladrón, que todavía no ha sido detenido.

SE REBAJA EL SUELDO A LOS DIPUTADOS BELGAS

BRUSELAS.—El grupo católico de la Cámara ha adoptado por gran mayoría una proposición encaminada a rebajar la indemnización parlamentaria en un 10 por 100. Por lo tanto, la cantidad que percibirán los diputados, que era de 42.000 francos, quedará reducida a francos 37.800.

La Junta directiva del grupo católico se pondrá en relaciones con la de la izquierda liberal con objeto de que esta ponencia sea sometida a la Cámara no por un grupo sólo, sino por la mayoría gubernamental completa.

PARA LA ESTABILIZACION DE LA PESETA

BASILEA.—En la sesión celebrada por el Consejo de Administración del Banco Internacional de Pagos, bajo la presidencia del señor Mac Garrah, se abordó la cuestión de la estabilización de la peseta.

El Consejo de Administración del Banco, ateniéndose a los datos del informe presentado sobre el asunto por su director, señor Quesnay, estimó que las medidas adoptadas para la estabilización de la divisa española son muy alentadoras y que se han realizado todas las operaciones de orden técnico necesarias para efectuar dicha estabilización.

El Consejo acordó recomendar al señor Quesnay que siga de cerca los acontecimientos relacionados con ella, confiando para lo que resta en la prudencia y buen sentido del Gobierno y el pueblo español.

LA LEY SECA EN EL BRASIL

LONDRES.—Telegrafía de Río de Janeiro al «Daily Mail»:

«El Brasil no tardará en ser un nuevo país ganado a la causa de la prohibición.

El jefe superior de la Policía de Río

# Información política

## Despacho con el Rey

Despacharon con S. M. el Rey el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Hacienda. El despacho se efectuó un poco más tarde que de costumbre, porque hasta las once no regresó el Soberano del Sanatorio de la Cruz Roja, de visitar a su augusta hija la infanta doña Cristina.

El jefe del Gobierno dijo al salir: —No he traído absolutamente nada, porque nada en realidad tenía para el despacho. Si he venido ha sido por interesarme con el Soberano por el estado de Su Alteza.

El marqués de Hoyos y el Sr. Ventosa abandonaron juntos el Alcázar. El primero manifestó: —He traído a la firma algunas cosas corrientes y un decreto interesante, limitando las facultades de los Ayuntamientos para contraer obligaciones. Se da a esta disposición carácter retroactivo desde 1 de marzo.

Es algo análogo—añadió el ministro de la Gobernación—al que se dispuso por el Gobierno anterior a raíz de hacerse cargo del Poder. Se trata de una medida que convendría dictar, en evitación de que surgieran en algún Municipio el deseo de forzar la marcha para dejar de su actuación determinado recuerdo e hiciera obras que comprometerían su erario.

El ministro de Hacienda puso a las palabras de su compañero esta apostilla: —Y la medida constituye una garantía de sinceridad y de la abstención de los Ayuntamientos en los preparativos electorales.

El Sr. Ventosa agregó, por su parte, que había sometido a la firma del Rey decretos de personal.

## En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió a una comisión de Guadalajara, que le testimonió la adhesión de todas las fuerzas monárquicas.

El general Aznar recibió también a una comisión, presidida por el alcalde de Huesca, que le pidió benevolencia para los vecinos de dicha ciudad encartados en los sucesos de Jaca.

El alcalde de San Sebastián y el delegado del Patronato del Turismo le hablaron de los festejos de verano en la capital de Guipúzcoa, y le agradecieron la buena acogida que dispuso a los que fueron a formularle diversas peticiones relativas al puerto de Pasajes.

Visitaron asimismo al presidente el director de Prisiones Militares, el general Burguete y el cónsul general de España en Gibraltar, Sr. López Ferrer.

## En la Dirección de Sanidad

Se hizo la entrega al director de Sanidad del artístico pergamino con el título de presidente honorario de la Unión Farmacéutica Nacional (Federación de los Colegios oficiales de farmacéuticos), según acuerdo de la Asamblea celebrada en noviembre último.

El presidente de la citada Federación ofreció, en breves y cariñosas frases, el homenaje, aceptándolo en términos efusivos el doctor Palanca.

El título es obra del artista D. Carlos Santisteban.

## El ministro del Ejército, en Granada

GRANADA.—Procedente de Madrid llegó en automóvil el ministro del Ejército, conde de Xauen, acompañado de su hija Anita y de su ayudante, el Sr. Sánchez Delgado. El general Berenguer ha manifestado que su viaje no tiene carácter oficial, y que los días que permanezca en ésta los dedicará al descanso.

va del Ateneo de Madrid, se procederá mañana, miércoles, a la reapertura de dicho Centro cultural. El Gobierno autoriza el normal funcionamiento del Ateneo con las libertades tradicionales, sin rectificar ninguna, reservándose la vía legal en el caso de que las extralimitaciones se produzcan.

El ministro, después de la conferencia recibida con los periodistas, y les dijo que la conversación con los directivos del Ateneo se mantuvo dentro de una gran cordialidad.

Los informadores le preguntaron acerca de la supresión de la censura, y el marqués de Hoyos contestó que todo llegaría poco a poco.

—Prueba de que el Gobierno quiere in cuanto antes a esa normalidad—añadió—es la supresión de la censura para la Prensa extranjera y de la copia de los telegramas. Como verán ustedes, la acción del Gobierno quedará reservada únicamente a la vigilancia para evitar las noticias alarmistas y falsas.

## Se suspenden los acuerdos de carácter económico tomados por los Ayuntamientos y Diputaciones

En el ministerio de la Gobernación facilitaron copia de un decreto firmado por S. M. el Rey, cuya parte dispositiva es la siguiente:

Artículo primero. Quedan en suspenso todos los acuerdos de carácter económico tomados en los Ayuntamientos y diputaciones provinciales a partir de 1.º de actual que comprometan créditos de los presupuestos y hayan excedido de las atenciones de los servicios corrientes. Igualmente quedan en suspenso, a partir de la misma fecha, los acuerdos declaratorios de derechos que no tengan perentoriedad y urgencia patentes, así como los nombramientos de personal y mejora de sueldos que no deriven de reorganizaciones que hubieren empezado a estudiarse antes de 1 de marzo. Si se estimase indispensable excepcionalmente alguna de estas declaraciones, nombramientos o reorganizaciones, se pondrá en conocimiento del gobernador civil de la provincia respectiva, que apreciará, bajo su responsabilidad, la necesidad y urgencia, y otorgará la autorización necesaria, dando cuenta al ministerio de la Gobernación.

Artículo segundo. Los secretarios e interventores provinciales y municipales incurrirán en responsabilidad si cumplimentan o ejecutan alguno de los acuerdos a que hace referencia el artículo anterior.

En la Dirección de Sanidad

Se hizo la entrega al director de Sanidad del artístico pergamino con el título de presidente honorario de la Unión Farmacéutica Nacional (Federación de los Colegios oficiales de farmacéuticos), según acuerdo de la Asamblea celebrada en noviembre último.

El presidente de la citada Federación ofreció, en breves y cariñosas frases, el homenaje, aceptándolo en términos efusivos el doctor Palanca.

El título es obra del artista D. Carlos Santisteban.

## El ministro del Ejército, en Granada

GRANADA.—Procedente de Madrid llegó en automóvil el ministro del Ejército, conde de Xauen, acompañado de su hija Anita y de su ayudante, el Sr. Sánchez Delgado. El general Berenguer ha manifestado que su viaje no tiene carácter oficial, y que los días que permanezca en ésta los dedicará al descanso.

## La Medalla de Oro del Trabajo al Cuerpo de Abogados del Estado

En el Ministerio de Hacienda, tuvo lugar la solemne entrega de la Medalla de Oro del Trabajo al Cuerpo de Abogados del Estado.

El acto estuvo concurridísimo por abogados del Estado de toda España. Con los ministros de Hacienda y Trabajo ocuparon la mesa presidencial el marqués de Figueroa, los señores Badía y Garnica y el fiscal del Supremo, don Manuel Fernández Moreno.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el director de lo Contencioso, conde de Santa María de Paredes.

El duque de Maura subrayó los limpios orígenes y desusada actuación de este Cuerpo, y dijo que la concesión de la Medalla del Trabajo no era una gracia, sino un acto de justicia que se le tributaba; y poniéndose de pie todos los asistentes, hizo solemne entrega, en nombre de S. M. el Rey y del Gobierno, al director general de lo Contencioso, como representante del Cuerpo de Abogados del Estado, del diploma y de la Medalla de Oro del Trabajo.

El ministro de Hacienda expresó la sa-

tisfacción que le producía poder asistir a este acto tan trascendental y simpático. Agregó que el mayor elogio que se podía hacer del Cuerpo era la conmemoración de su cincuentenario de su vida, con el grado de prestigio de que hoy disfruta.

El acto resultó lleno de cordialidad, y los oradores fueron muy aplaudidos, comentándose muy favorablemente los discursos del duque de Maura y del señor Ventosa.

## De aeronáutica

### Correo aéreo Europa-América del Sur

BUENOS AIRES.—Llegó a ésta el correo aéreo semanal Europa-América del Sur, que salió de España el 1 de marzo por Río de Janeiro el 7 y por Montevideo el 8; efectuando el recorrido en siete días.

### Nuevas marcas mundiales en circuito cerrado

LE BOURGET.—Los aviadores Reguensi y Lalouette han establecido dos nuevas marcas mundiales en circuito cerrado, con 2.000 kilogramos de carga útil; la de duración, con diecisiete horas, y la de distancia con 2.678 kilómetros y 600 metros.

El anterior «record» pertenecía a la aviación alemana, con trece horas de vuelo y 1.750 kilómetros.

Los expresados aviadores han establecido también otro «record» internacional: el de velocidad en 2.000 kilómetros con 2.000 kilogramos de carga útil, realizando una media de 157 kilómetros 900 metros por hora.

### Vuelo que fracasa

PARIS.—La aviadora inglesa Lady Bailey, que salió de Pisa con el propósito de llegar a Londres sin ninguna escala, ha tenido que aterrizar en Montelimar a causa del mal tiempo.

## SEVILLA

### El infante don Carlos

SEVILLA.—Marchó a Madrid el infante don Carlos, que fué despedido en la estación por la infanta doña Luisa y sus hijas. Dentro de unos días regresará a Sevilla para, en unión de la infanta doña Luisa, marchar a Palermo y Roma, con objeto de asistir a la boda de la infanta doña Isabel Orleans y Braganza con el infante don Enrique de Orleans, conde de Paris. Sus altezas ostentarán en dicho acto la representación de sus majestades.

## Los aviadores dedican un sufragio al capitán Martínez Ramírez

En la iglesia de las Calatravas se celebró una solemne misa de Réquiem en sufragio del alma del infortunado aviador señor Martínez Ramírez, muerto en el accidente de Alcalá.

La misa fué un homenaje de los compañeros de la víctima exclusivamente, y se verificó a las ocho de la mañana, para que los aviadores pudieran incorporarse al aeródromo a la hora de costumbre.

## Supresión de trenes

La Compañía del Norte ha acordado suprimir a partir del 15 de este mes, el rápido de Asturias y Santander, que sale de Madrid a las nueve de la mañana. Para Santander se agregará un coche al rápido de Hendaya, que continuará como tren ordinario desde Venta de Baños hasta la capital montañesa.

Se suprime tres días a la semana el rápido Madrid-Bilbao, que sale de esta corte a la una de la tarde. En lo sucesivo circulará de Madrid a Bilbao, los lunes, miércoles y viernes y saldrá de Bilbao para Madrid los martes, jueves y sábados. Se añadirá al rápido de Irún un coche, los días que no haya rápido de Bilbao, que continuará hasta esta villa como tren ordinario desde Miranda.

Se suprime el tranvía de Miranda a Valladolid y el tren tranvía de Arévalo, que sale de Madrid a las diez de la mañana. Este funcionará los domingos, pero solo hasta el Escorial.

También se suprime el rápido de noche Barcelona-Bilbao-Irún y el rápido Barcelona-Valencia, subsistiendo el rápido Barcelona-Sevilla, por Valencia.

Confía la Compañía en poder restablecer alguno de estos trenes al empezar el verano.

## Sucesos

### SUICIDIO

Disparándose un tiro en la cabeza se suicidó en el Retiro, un individuo llamado Miguel Domínguez, de cuarenta y ocho años, natural de Béjar (Salamanca), domiciliado en la calle del Arenal, número 25.

Se ignoran los móviles que le hayan inducido al suicidio. El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso, y después de practicar las diligencias de carácter urgente ordenó el traslado del cadáver al Depósito.

## Los terremotos en Yugoslavia

### NUEVOS INFORMES SOBRE LAS VICTIMAS

BELGRADO.—Las noticias recibidas de la región castigada por el seísmo aun que anuncian grandes daños materiales registran un número de víctimas inferior al señalado anteriormente. Parece que los muertos a consecuencia del terremoto no pasan de 30 y que los heridos son un centenar. La población recobra poco a poco la calma, sintiéndose muy animada por la presencia del Rey.

BELGRADO.—Ha llegado el Rey, después de haber efectuado un viaje de inspección en las regiones siniestradas.

El Consejo de ministros, ha decidido la constitución de un Comité, encargado de organizar inmediatamente los socorros para las poblaciones alcanzadas por el temblor de tierra. Se ha acordado la concesión de un primer crédito de cinco millones.

El ministro de Hacienda ha sido autorizado para conceder el desgravamen parcial o total fiscal a los habitantes de las regiones siniestradas.

## Gacetillas de los Teatros

### ESPAÑOL

Viernes, noche, estreno del sainete en tres actos, original de Pilar Millán Astray, titulado «Los amores de la Nati». Se despacha en contaduría.

### COMEDIA

Viernes, noche, estreno del grotosco en tres actos, original de Félix Cuquerella y Pedro S. Neyra, «Hape falte un suicida». Despáchase en contaduría.

### CALDERON

El próximo viernes, estreno de la zarzuela, de Asenjo y Torres del Alamo, música del maestro Simons, «La niña Mersé», interpretada por los extraordinarios artistas Matilde Revenga, Flora Pereira, Baldrich, Arregui, Marcón y Manolito Hernández. Se admiten encargos en contaduría.

### ALKAZAR

El jueves, tarde, estreno de «Mari-Bel» de Coello de Portugal.

### INFANTA BEATRIZ

El jueves, noche, sensacional estreno de la comedia de actualidad «Un programa político».

### MUNOZ SECA

Miércoles, a las diez y media, estreno de la comedia en tres actos, de Jacinto Benavente, «De muy buena familia». Agotados palcos y butacas.

Se despacha en contaduría para las representaciones siguientes.

### FUENCARRAL

En vista del grandioso éxito obtenido por «La maragata», la Empresa se ha visto en la necesidad de prorrogar la actuación de la actual compañía, aplazando el «début» de la que había de sustituirla.

## Supresión de trenes

La Compañía del Norte ha acordado suprimir a partir del 15 de este mes, el rápido de Asturias y Santander, que sale de Madrid a las nueve de la mañana. Para Santander se agregará un coche al rápido de Hendaya, que continuará como tren ordinario desde Venta de Baños hasta la capital montañesa.

Se suprime tres días a la semana el rápido Madrid-Bilbao, que sale de esta corte a la una de la tarde. En lo sucesivo circulará de Madrid a Bilbao, los lunes, miércoles y viernes y saldrá de Bilbao para Madrid los martes, jueves y sábados. Se añadirá al rápido de Irún un coche, los días que no haya rápido de Bilbao, que continuará hasta esta villa como tren ordinario desde Miranda.

Se suprime el tranvía de Miranda a Valladolid y el tren tranvía de Arévalo, que sale de Madrid a las diez de la mañana. Este funcionará los domingos, pero solo hasta el Escorial.

También se suprime el rápido de noche Barcelona-Bilbao-Irún y el rápido Barcelona-Valencia, subsistiendo el rápido Barcelona-Sevilla, por Valencia.

Confía la Compañía en poder restablecer alguno de estos trenes al empezar el verano.

## Notas Militares

### REVISTA DE RECLUTAS

El capitán general don Federico Berenguer, revistó en el paseo de Rosales a los reclutas del servicio ordinario y de cuota, incorporados recientemente a los regimientos de Asturias y Covadonga.

Los dos Cuerpos formaron con escuadra, banda y música, al mando de sus jefes, instructores y clases, concurriendo los pelotones de amestralladoras con su material y ganado.

Al acto asistieron los coroneles de ambos regimientos, acompañados de la oficialidad respectiva. El capitán general revistó las fuerzas que desfilaron luego por delante de él. Al terminar el acto felicitó el general Berenguer (D. F.) a los coroneles y a los oficiales instructores de dichos regimientos.

### LLEGADA DE FUERZAS DE ARTILLERIA

SEGOVIA.—Llegó parte de la tropa, ganado y material del 16 regimiento de Artillería ligera, destinado a esta plaza.

En la estación estaban las autoridades civiles y militares, la banda de música de la Academia y mucho público.

La oficialidad fué obsequiada con un «lunch».

## Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

## Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30, El perro del hortelano. A las 10,30, El abanico de lady Windermere.

CALDERON.—A las 6,15, Doña Francisquita. A las 10,30, La Castañuela.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Tierra en los ojos.

COMEDIA.—A las 10,30, La guapa.

FONTALBA.—A las 6,45 y 10,45, Proa al sol.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, He encontrado una hija.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Las guapas.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El señor Badanas. A las 10,30, La noche loca.

REINA VICTORIA.—A las 6,45 y 10,45, Cock-tail de amor.

ALKAZAR.—A las 6,45, La mala ley. A las 10,45, ¡Tómame en serio!

COMICO.—A las 6,30 y 10,50, ¡Que trabaje Rita!

FUENCARRAL.—A las 6,30, El santo de la Isidra y Molinos de viento. A las 10,30, La Maragata.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Me acuesto a las ocho! A las 10,30, La niña de la Mancha.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, Harry Flemming con su «troupe» y Luisa Esteo.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, El anillo de Saturno.

MUNOZ SECA.—A las 10,30, De muy buena familia (estreno).

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, Gran función de circo y torneo de luchas grecoromanas.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, Primero (a remonte), Hermanos Salaverria II y I contra Pasieguito y Zabaleta.

Segundo (a pala), Izaguirre y Jáuregui contra Araquistáin y Villero II. Tercero (a pala), Azurmendi II y Ochoa contra Fernández y Pérez.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13  
Teléfono número 16.902 Teléono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

Athajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALMAJAS. -- RELOJES. -- MÁQUINAS DE ESCRIBIR. -- FOTOGRAF. -- GAB. -- PIANOS. -- PIANOLAS. -- GRAMÓFONOS. -- BICICLETAS Y OBJETOS DE ART. Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.065

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS -- CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS --  
INGLES -- FRANCES -- ALEMAN -- ITALIANO -- SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES --  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS -- ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de marzo, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 18 de abril.

### Línea del Mediterráneo al Brasil - Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de marzo, de América y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de abril.

### Línea del Mediterráneo a New-York - Cuba

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de marzo, de Valencia el 8, de Alicante el

9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana.  
Próxima salida el 7 de abril.

### Línea del Mediterráneo a Cuba - New-York

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona el 21 de marzo, de Valencia el 22, de Málaga el 24 y de Cádiz el 25 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
Próxima salida el 21 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela-Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 25 de marzo, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 25 de abril.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radotelefonía. Capilla. Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

## ASOR

Preciados, número 39.-MADRID

IMPRESION -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE  
ESCRITURAS -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION --  
ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

## PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucha, núm. 9.-Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Restauración. - Abogados. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asesoría en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras; montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suécia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scott», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphirite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

RIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODO"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10. Garantizada en absoluto para uso de todos los polveros y cargas. Cadenas de acero. Caja de seguridad. Doble seguro. Seguro automático.  
Pueden estar cargadas y listas a Victor SARASQUETA.—Eibar  
Será armado con cartuchos y provisiones  
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**"HISPANIA"**  
Última novedad. Escopeta de doble acción. Cadenas de acero. Triple cierre Purley. Llaves encajadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de seguridad selectiva. Cálculos y pruebas de choch a gusto del comprador. Fabricación perfeccionada. Creador.  
Precio 8 E. 125 pesetas  
No hay congreso sin premio a la marca SARASQUETA

**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central. Dos tiros. Cálculos exactos. Cierre de todas las polveros y cargas. Seguro automático. Doble seguro. Caja de seguridad. Cálculos a gusto del comprador. Como siempre los grados de choch y longitud de cadenas y medidas de la culata.  
Cada 2 E. 300 pesetas  
La casa SARASQUETA ha resucitado todas las dificultades

## DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS  
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

## "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
Cascos, Reostatos,  
Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

**¡Muy interesante!**

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LEON EN TISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran tamaño. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 561 MADRID

**¡Asombroso! ¡Asombroso!**

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de roble de trece cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A. — SORDOBA

Señas: \_\_\_\_\_  
Profesión: \_\_\_\_\_